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Ubungsblatt 1

Lineare Algebra fiir Informatiker und Ingenieure
(Abgabe ist zu zweit am 31.10.2011 um 12:10 Uhr in H22 vor der Ubung)

Man beachte fiir die Abgabe der Ubungsbliitter folgende Punkte:
e Einzelne Blitter des Losungsvorschlags sind zusammen zu heften.

e Auf die erste Seite gehoren gut leserlich der Vor- und Zuname und der Benutzername fiir
das SLC beider Abgabepartner. Diese Daten sind fiir eine eindeutige Zuordnung nétig.

e Das Blatt ist vor Beginn der Ubung abzugeben. Danach abgegebene Blitter werden nicht
gewertet.

Aufgabe 1 (Einfache Ableitungen) (14+1+1)
Man berechne die Ableitungen der folgenden Funktionen f : z — f(x).

1

— 2 . _ rlnz
(a) f(z) = 21 (b) f(z) =1In (2 sinz) (c) flz) ==
Aufgabe 2 (Partielles Differenzieren) (2+2+42)
Bilden Sie die partiellen Ableitungen
o*f  O%f 0% f und 0% f
0x?2’  Oy?’ 0z0y Oyox
fiir die Funktionen
(a) f(z,y) =sinzcosy (b) f(z,y) =In(xcosy) (c) f(z,y) = y* + tanz + Iny?.
Aufgabe 3 (Wellengleichung - partielle Ableitung) (2)

Man sagt eine (zweifach differenzierbare) Funktion
w: (x,t) — u(x,t)
l6st die Wellengleichung, wenn
aQu(m t)y=c ﬁ(gl: t)
ot? 2

fir alle z,t € R gilt. Dabei ist ¢ > 0 die Ausbreitungsgeschwindigkeit. Man zeige, dass fiir
(zweifach differenzierbare) Funktionen f : R — R und g : R — R die Funktion

w:(x,t) — f(z+ct) + gl — ct)

die Wellengleichung 16st.

Schoner Fakt: Jede Losung der Wellengleichung schreibt sich in dieser Form. Dies miissen Sie
hier nicht zeigen. Dazu fehlt Thnen eine weitere Ableitungsregel. Den Term f(z + ct)
interpretiert man als Wellenbewegung in negative Richtung und entsprechend g(z — ct) in die

Bitte wenden!
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positive Richtung. Die Lisung ist also stets eine Uberlagerung von zwei einfachen

Wellenbewegungen.

Aufgabe 4 (Unbestimmte Integrale)

Man berechne die folgenden unbestimmten Integrale.

(a) /x;ilda: (b) /h‘;dx

(d) / e (e) / z (Inz)?® dz

(&) / €27 sin 3z da (h) / LA

241

(1+14+1+14+14+1+141+1)

(c) /lnxdaz

() /%“dx

2 —x—2

(i /sinx(cosa:sina;— 1) g

sindx 4+ 3cosz + 1
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